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Referencia: 2021/9W/SESPLE

Procedimiento: PLENO EXTRAORDINARIO 8 DE JULIO DE 2021

SECRETARIA (0031) 

SESIÓN EXTRAORDINARIA CELEBRADA POR EL PLENO EL DÍA 8 DE JULIO DE 2021

En la ciudad de Villena y en el edificio del Teatro Chapí, siendo las veinte horas, del día 8 de 
julio de 2021, se reúnen previa convocatoria al efecto, los señores que a continuación se 
relacionan, al objeto de celebrar sesión Extraordinaria en primera convocatoria del Pleno de 
este Ayuntamiento.

ASISTENTES

D. Fulgencio José Cerdán Barceló Alcalde-Presidente   Grupo Socialista
D. Javier Martínez González               Portavoz Concejal                     Grupo Socialista
Dª M.ª Teresa Gandía Compañ Concejala                   Grupo Socialista
D. Andrés Martínez Martínez Concejal                     Grupo Socialista
Dª Eva María García Bautista Concejala                   Grupo Socialista
D. Francisco Iniesta López Concejal                     Grupo Verdes de Europa
Dª Alba Laserna Bravo                        Portavoz Concejala                   Grupo Verdes de Europa
Dª Paula García Sánchez Concejala                   Grupo Verdes de Europa
D. Antonio Pastor López Concejal                     Grupo Verdes de Europa
D. José Hernández Sánchez Concejal                     Grupo Partido Popular
D. Miguel Angel Salguero Barceló      Portavoz Concejal                     Grupo Partido Popular
Dª Natalia Coloma Maestre Concejala                   Grupo Partido Popular
D. Francisco Abellán Candela Concejal                     Grupo Partido Popular
D. Javier Román Beneito Concejal                     Grupo Partido Popular
Dª M.ª José Hernández Sanjuán Concejala                   Grupo Partido Popular
D. Antonio López Rubio Concejal                     Grupo Partido Popular
Dª Mª Carmen Martínez Clemor        Portavoz Concejala                   No adscrita
Dª Mª Gracia Serrano Mollá Concejala                   No adscrita
Maria Teresa Lloret Congost Secretaria Acctal.

EXCUSAN SU ASISTENCIA
D. Juan José Olivares Tomás Concejal                   Grupo Socialista
Dª Elena Benítez Tomás Concejala                 Grupo Socialista
Dª Esther Esquembre Bebia Concejala                 Grupo Socialista

ORDEN DEL DÍA 
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ACTO DE ENTREGA DE LA CONCESIÓN DEL TÍTULO DE HIJO PREDILECTO DE LA CIUDAD 
DE VILLENA A D. JOAQUÍN NAVARRO GARCÍA

1. SECRETARIA. 
Número: 2020/8190E.

ACTO DE ENTREGA DE LA CONCESIÓN DEL TÍTULO DE HIJO PREDILECTO DE LA CIUDAD 
DE VILLENA A D. JOAQUÍN NAVARRO GARCÍA.

El Sr. Alcalde, D. Fulgencio José Cerdán Barceló, abre el acto diciendo, Amaya Navarro, 
hija de Joaquín Navarro, familiares de Joaquín Navarro, compañeros y compañeras de 
Corporación, Alcaldes Salvador Mullor, Vicente Rodes, Francisco Javier Esquembre, Directora 
de la Fundación José Mª Soler, Dolores Fenor, Hija Adoptiva de Villena, Profesor Mauro 
Hernández, Hijo Adoptivo de Villena, miembro de la Real Academia de Cultura Valenciana, por 
Alicante Profesor Joaquín Santo Mata, amigos y amigas, buenas tardes y gracias por 
acompañarnos con su presencia a este solemne acto de nombramiento de Hijo Predilecto de D. 
Joaquín Navarro García.

A continuación, el Sr. Alcalde cede la palabra a la Sra. Secretaria municipal, Dª Mª 
Teresa Lloret Congost, para que siga con el acto.

Dª Mª Teresa Lloret Congost, en primer lugar, da lectura al acuerdo de Pleno en el que 
se aprobó el nombramiento:

“El Ayuntamiento Pleno, en sesión celebrada con carácter ordinario, el día 26 de 
noviembre de 2020, adoptó entre otros, el siguiente acuerdo:

Primero.- Declarar y nombrar Hijo Predilecto de la ciudad de Villena, a D. Joaquín 
Navarro García, por considerar que concurren en su persona todos los condicionantes que 
estipula el Título III, en su artículo 8º del Reglameno para la Concesión de Honores y 
Distinciones del Ayuntamiento de Villena.

Segundo.- Celebrar, a tenor de lo dispuesto en el artículo 8º.3 y 4 del vigente 
Reglamento para la Concesión de Honores y Distinciones del Ayuntamiento de Villena, una 
sesión solemne donde se haga entrega del galardón, del Diploma acreditativo y de la Insignia de 
Oro con el escudo de la Ciudad.

Tercero.- Notificar al interesado que, al amparo de lo dispuesto en el artículo 8º.5 del 
citado Reglamento, a partir del presente disfruta del derecho de acompañar a la Corporación 
Municipal en los actos o solemnidades más relevantes, que la misma estime convenientes.”

Una vez leída la parte dispositiva del acuerdo de Pleno, la Sra .Secretaria cede la palabra 
al instructor del Expediente, D. Francisco Abellán Candela.

D. Francisco Abellán Candela pronuncia las siguientes palabras:

“Gracias Sr. Alcalde, Amaya, y familiares de Joaquín Navarro, compañeros de Corporación,  
distinguido Público.
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Hoy, 8 de julio de 2021, es un día grande para enmarcar con letras de oro en la historia de 
nuestra ciudad. Hoy damos cumplimiento al acuerdo tomado por el pleno municipal de 26 de 
noviembre de 2020, y según lo dictado en el Reglamento para la concesión de Honores y Distinciones 
del Ayuntamiento de Villena, en su Título III, del título de Hijo/a Predilecto/a, artículo 8, apartado 3º, 
que dice: “El Alcalde-Presidente señalará la fecha en que se reunirá en sesión solemne, convocada a 
tal efecto, para hacer entrega a la persona agraciada del título que acredite tal distinción”.

Después de algo más de 7 meses, ha llegado el día señalado para homenajear y hacer 
entrega de la distinción más importante que puede recibir un villenero, como es ser Hijo Predilecto de 
la ciudad de Villena, distinción bien merecida para D. Joaquín Navarro García, y digo para Joaquín, 
en primera persona, porque para muchos de los que hoy estamos aquí en este acto, el sigue y 
seguirá estando siempre presente en nuestras vidas, ya que su huella es imborrable, sigue latente y 
perdurará  por y para siempre.

Antes de nada, quiero decirles, que si de algo me siento orgulloso en mi larga etapa de 
concejal del Ayuntamiento de Villena, es haber tenido el privilegio de ser Juez Instructor para la 
concesión del título de Hijo Predilecto a D. Joaquín Navarro García. 

Fue como un regalo inesperado, ya que ser designado para redactar y firmar la propuesta a 
Pleno para conceder la distinción de Hijo predilecto a Joaquín fue una satisfacción, ya que tuve la 
suerte de compartir momentos personales y de trabajo con él, donde siempre que coincidíamos, tenía 
una anécdota, algún consejo o chascarrillo que me hacía grato ese instante. Por ello quiero agradecer  
a mi compañero Miguel Ángel Salguero por la propuesta en la junta de Portavoces y a todos los 
portavoces de los distintos grupos políticos y al Sr. Alcalde, por aceptar la propuesta y  darme el 
honor de nombrarme Juez Instructor para iniciar y seguir este expediente.

Haciendo una cronología sobre la concesión, por parte del Ayuntamiento de Villena, de la 
distinción de Hijo Predilecto a D. Joaquín Navarro García, decir que todo comienza meses antes de 
que la Asociación  para la Atención de las personas con discapacidad intelectual de Villena y 
Comarca registrara la solicitud de nombramiento, el 29 de octubre de 2020.

Antes de ese momento, recuerdo que era por el mes de agosto, una persona que le tengo un 
enorme aprecio, sin haber tenido antes la oportunidad de conocer en  profundidad, tuvo a bien ir por 
los diferentes despachos de todos los partidos políticos para hacernos partícipes de la inquietud y 
entusiasmo que muchas personas tenían hacia la figura y persona de Joaquín Navarro García.  Esta 
persona es Encarnación Pérez Vidal,  ella fue al igual que Marí Cruz Rojas, quienes nos impregnaron 
de la ilusión y el espíritu necesario para impulsar la solicitud para la concesión de la distinción de Hijo 
Predilecto a Joaquín Navarro. 

Decir que el trabajo realizado por Encarna y  su grupo es digno de mención y elogio, una 
labor que teniendo que ser a puerta cerrada, para que no llegara a oídos de Joaquín, tenía 
entreabiertas las ventanas a todo el mundo para conseguir el mayor número de adhesiones a la 
propuesta. Un total de 123 han sido las adhesiones presentadas, entre asociaciones y particulares 
recogidas en un magnífico dossier, que he tenido la oportunidad de leer y que les puedo decir que es 
un autentico trabajo, bien hecho y mejor presentado.  Enhorabuena por la convicción, discreción y el 
tiempo empleado para realizar esta magnífica misión.
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Como decía, oficialmente la solicitud entra en el Ayuntamiento el 20 de octubre de 2020, a 
partir de ese momento el mecanismo empieza a funcionar y el paso siguiente era la convocatoria de 
la Junta de Portavoces, convocada el 4 de noviembre de 2020, para dar cumplimiento y conformidad 
con lo dispuesto en el artículo 16.4 del Reglamento de Honores y Distinciones del Ayuntamiento de 
Villena, donde se valoró de modo positivo la pertinencia del inicio del procedimiento para la concesión 
del título de Hijo Predilecto de la Ciudad de Villena a D. Joaquín Navarro García, designando como 
instructor de este procedimiento a D. Francisco Abellán Candela, actuando como secretaria Dª 
Virtudes Estevan Martínez. El instructor practicará cuantas diligencias estime necesarias para 
acreditar los méritos de la persona propuesta elevando su propuesta al Pleno Municipal, en el plazo 
no superior a un mes.

Con fecha 13 de noviembre de 2020, como concejal instructor registro la propuesta de moción 
a pleno para otorgar la concesión de Hijo Predilecto a D. Joaquín Navarro García, la cual fue 
dictaminada favorablemente por unanimidad de todos los presentes, en la comisión informativa de 
Cultura, Bienestar Social y Derechos Ciudadanos, del 19 de noviembre de 2020. Y es en la sesión 
plenaria del 26 de noviembre de 2020, donde por unanimidad de todos los presentes, se declara y se 
nombra Hijo Predilecto de la ciudad de Villena a D. Joaquín Navarro García.

La Propuesta que se presentó a dicho Pleno decía así:

“D. Joaquín Navarro García nace en la ciudad de Villena el 12 de agosto de 1944, donde 
reside hasta el 7 de febrero de 2021 junto con su esposa M.ª Carmen, su hija Amaya y sus nietas.

Ha sido norma constante en su vida dedicar su vasta cultura, su capacidad de trabajo, su 
inteligencia brillante y su tiempo a Villena y sus gentes, sin buscar ni aceptar nada a cambio. Su 
talante modesto y su sencillez, le han llevado al convencimiento de restar importancia a todo esa gran 
trayectoria de dedicación a su ciudad a lo largo de su vida.

Ya de niño, asistía a los ensayos que realizaba el Grupo Lírico Villenense en los bajos del M.I. 
Ayuntamiento y que dirigía Dª Gloria  Marco. Allí quedó grabado en su infantil memoria “El Tambor de 
Granaderos”

En el año 1972 dirigió el Grupo Lírico Infantil. Sus componentes tenían entre 6 y 12 años, 
poniendo en escena ese mismo año la zarzuela “Molinos de Viento” del compositor Pablo Luna. 
Perteneció a continuación a la Agrupación  Teatral Ruperto Chapí, siendo como actor cómico en 
muchas zarzuelas puestas en escena en nuestra ciudad y poblaciones cercanas. Participó con la 
Agrupación en diferentes certámenes nacionales como fueron Torrelavega, Santander, Abarán, etc., 
más adelante despuntó en obras como “La Zarina” y “La Revoltosa” del maestro Ruperto Chapí. 

Fue premiado en varios concursos celebrados en distintos puntos de España y obtuvo el 
Premio Nacional al mejor actor en el certamen, celebrado en Petrel, en el año 1988. Además fue 
director teatral de zarzuelas, comedias y del famoso “Tratado de Adzmirra”, siendo durante muchos 
años componente de la Banda Municipal de Villena.

Como tenor cómico brillaron sus interpretaciones en distintas zarzuelas, entre las que 
podemos citar “La Verbena de la Paloma” y “La Tempestad”, ambas de los maestros Bretón y Chapí, 
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respectivamente.

Polifacética ha sido su inmensa labor cultural aportada a su querida Villena a través del 
estudio e investigación de los personajes ilustres de nuestra ciudad.

Autor de muchos artículos y guionista de DVDs relacionados con temas y personajes 
villeneros.

Ha escrito sobre el que fuera Presidente del Gobierno de España D. Joaquín María López, de 
los músicos Quintín Esquembre, Ruperto Chapí, Ambrosio Cotes, gran polifonista del siglo XVI, 
Tomás Bretón y de Lola Vitoria Tarruella, escritora y compositora del Himno a Chapí, impartiendo 
distintas conferencias de todos ellos a lo largo de su vida, dando luz por sus exhaustivos 
conocimientos sobre los mismos. También ha escrito sobre el escultor villenense Antonio Navarro 
Santafé, que entre otras obras fue autor del Oso y del Madroño que luce en la Puerta del Sol de 
Madrid. Todo ello fruto de su continua y paciente investigación sobre las Personas Ilustres de nuestra 
ciudad.

Sobre el Maestro Quintín Esquembre entre otros trabajos, aportaciones y organizaciones 
podemos citar:

- El 5 de julio de 2012 se dio un gran concierto en el Teatro Chapí de la “Rapsodia 
Andaluza” de Quintín Esquembre para dos guitarras y orquestas, interpretada por la 
Orquesta Filarmónica de la Universidad de Alicante y los Maestros Ricote  y Espí.

- El 7 de marzo de 2015 se realizó un concierto a cargo de la Banda Municipal de Villena 
por el cincuentenario de la muerte de Quintín Esquembre, donde se estrenaron dos 
pasodobles inéditos del compositor Esquembre y se interpretaron tres más, además, fue 
el propio Joaquín Navarro quien preparó un dossier que recopilaba todos los pasodobles 
de Quintín Esquembre.

- El 14 de abril de 2016 se realiza en el Teatro Chapí el acto de nombramiento de Hijo 
Predilecto a titulo póstumo a D. Quintín Esquembre Sáez. Fue el propio Joaquín Navarro 
quien solicitó esta distinción al M.I. Ayuntamiento de Villena. El acto fue gestionado 
totalmente por él, quien estuvo pendiente y cuidando minuciosamente todos los detalles 
para que el evento transcurriera adecuadamente.

Posteriormente solicitó la colocación de una placa conmemorativa, en la fachada de la casa 
donde nació Quintín Esquembre, con la fotografía del compositor, la fecha de nacimiento y el 
agradecimiento que la Ciudad de Villena le dedica en prueba de su gratitud. Este acto queda 
pendiente de realizar por la pandemia del Covid-19, ya que el propio Joaquín Navarro quiere que sea 
la Banda Municipal de Villena quien interprete el famoso y querido pasodoble para todos los 
villeneros/as “LA ENTRADA”, en el acto y pide esperar para que pueda tener el esplendor que 
merece el mismo.

Gracias al tesón y empeño de Joaquín Navarro la música y obra de Quintín Esquembre no 
solo es conocida en España, sino en todo el mundo.

D. Antonio Navarro Santafé, fue nombrado Hijo Predilecto de la Ciudad de Villena el 24 de 
abril de 1983. Joaquín Navarro García, hizo y trabajo sin descanso por y con Navarro Santafé. Ayuda 
en la organización del Museo y pone todo su empeño para conseguir que la calle donde está ubicado 
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el mismo se denomine Escultor Navarro Santafé. Escribió sobre la vida y obra de Navarro Santafé. 
Incluso estuvo en sus últimos momentos en el lecho de muerte junto a él. En el centenario del 
nacimiento de Antonio Navarro Santafé, Joaquín realizó un precioso resumen de su vida, participando 
en el DVD titulado “Antonio Navarro Santafé”, comentando toda su trayectoria e incorporando ese 
toque personal que tan solo Joaquín sabe hacer.

Fue amigo personal de José María Soler García, colaborando con él siempre en diversos 
proyectos de música, libros y otros que este llevó a cabo.

Junto a sus buenos amigos Alfredo Rojas y Vicente Prats, desarrolló trabajos culturales en 
pro y beneficio de nuestra ciudad. Entre otros fue la realización del boletín llamado “El Eslabón”, que 
durante años se envió a un gran número de villeneros residentes fuera de nuestra ciudad, tanto en 
España como en el Extranjero.

Otra faceta cultural y muy destacada a la que Joaquín dedico muchos años, fue al Grupo de 
Danzas de Villena. Perteneció a él desde muy joven, siendo posteriormente Director del mismo. En 
un momento en el que el grupo se encontró sin tener sitio donde ensayar, Joaquín ofreció el local de 
su casa donde vivía y vive, sin pedir nada a cambio, no parando los ensayos del grupo. Con el Grupo, 
Joaquín llevó e hizo brillar el nombre de Villena en numerosos pueblos y ciudades de España, 
acudiendo a Festivales Internacionales entre otros países como: Alemania, Holanda, Suiza, 
Portugal…

Es además experto en indumentaria villenense. A finales de los años 90 la Junta Central de 
fiestas de Villena, le pidió un estudio del “Traje de Villenera Invierno y Verano, algunas 
consideraciones para su confección y uso” con el fin de salvaguardar sobre el traje femenino de 
nuestra ciudad, trabajo que realizó y documentó.

Fue componente de la Junta Central de Fiestas, así como de la directiva de la Asociación de 
Nuestra Señora de las Virtudes, donde siempre ha colaborado cada vez que se le solicita.

Fue guionista y asesor en la edición de los DVDs sobre la vida y obra de tres ilustres 
villenenses: Ambrosio Cotes, Ruperto Chapí y Antonio Navarro Santafé.

Fue ponente en el Congreso Internacional que sobre Ruperto Chapí se celebró en Valencia 
del 18 al 21 de Noviembre de 2009 junto a importantes personalidades.

Autor de numerosos trabajos y conferencia sobre el maestro Ruperto Chapí. Con motivo del 
centenario de la muerte de Chapí, el 25 de marzo de 2009, culminó los actos que fueron 
programados  y aprobados, escribiendo el libro que fue la obra maestra y definitiva que nos dio a 
conocer la vida del universal compositor villenense. Fue el último homenaje de Villena a Chapí. Su 
título “RUPERTO CHAPI Curiosidades, anécdotas y otras cosas”. Joaquín Navarro desgrana al 
hombre y al músico en su obra, ese apego que tenía a la ciudad que le vio nacer, a su familia, su 
muerte, sus vínculos con Bretón, la discografía…Aporta muchos datos poco conocidos de la vida 
íntima y personal del gran compositor, documentos y partituras inéditas, lo que realza y motiva a 
conocer su libro.

Un año y medio de redacción pero detrás llevaba lustros de paciencia, investigación, 
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búsqueda de documentos sobre el maestro, de entrevistas con familiares como es el caso de su nieto 
político José Inocencio Tejedor, de su biznieta Mª Ángeles Tejedor, Mercedes Fernández y Marisa 
Solís. A día de hoy mantiene relación con Mª Ángeles Tejedor, que pese a su avanzada edad, sigue 
facilitando documentación, partituras…Todos los beneficios que generó su libro, van destinados a la 
Obra Social de APADIS, demostrando su talante altruista y generoso, siempre pensando en su 
querida Villena

Durante veintitrés años y hasta su jubilación fue conserje del Conservatorio Profesional de 
Música de Villena, aunque debido a sus grandes conocimientos, no sólo fue conserje, sino que sirvió 
de apoyo y consulta. Aportó su ayuda a estudiantes en trabajos, consultas y tesis de fin de carrera 
musical, así como a profesionales. Continúa haciéndolo a día de hoy.

En la celebración de la Semana Cultural del Conservatorio de Música de Villena, Joaquín da 
brillantez con sus conocimientos y aportaciones en sus conferencias referidas a  un Ilustre Villenense:

- Del 16 al 23 de marzo de 2016 hace homenaje a Luis Hernández en el 90 aniversario de 
su nacimiento.

- Del 5 al 12 de abril de 2017 se homenajea al compositor Antonio Milán Juan uno de los 
precursores del Conservatorio Profesional de Música de Villena.

- Del 21 al 28 de marzo de 2018 ensalza la figura de Lola Vitoria.
- Del 10 al 17 de abril de 2019 se centra en la figura del distinguido José María Soler, la 

importancia de la música en su vida y obra.   

Les facilitó partituras al profesor de piano Claude Gálvez y a la profesora de flauta Marie 
Gabrielle Depage, para dar un concierto memorable en Villena, siendo Joaquín Navarro quien les 
proporcionó las partituras del maestro Chapí, que ellos interpretaron en conciertos apoteósicos  en 
Niza y Mónaco, dando a conocer la figura y obra de nuestro querido Ruperto Chapí. De ahí que en 
Europa se estudie su música.

Buscó partituras del maestro Chapí y también de otros autores por varias ciudades como 
Madrid, Valencia, Barcelona… rebuscando y solicitando lo que se proponía. Con su cultura y su saber 
conseguía lo que quería para mayor gloria de nuestros ilustres y de nuestra ciudad.

Como letrista  ha compuesto entre otras la letra del pasodoble “VILLENA FESTERA”, del 
maestro Fernando Ugeda Fernández, con el que después del Pregón del 5 de septiembre, a las 12 
del mediodía, arrancan nuestras queridas Fiestas de Moros y Cristianos.

Si estuvieran entre nosotros nuestros queridos Hijos Predilectos: D. Antonio Navarro Santafé, 
D. Alfredo Rojas Navarro, D. José María Soler y D. Vicente Prats Esquémbre podrían aportar y avalar 
con pruebas fehacientes el trabajo, la cultura y la investigación de D. Joaquín Navarro García. Con 
ellos colaboró y trabajó en innumerables ocasiones, en beneficio del conocimiento de nuestra cultura 
y las raíces villenenses.

Es por ello y como Instructor de este expediente, y considerando que en el mismo quedan 
suficientemente acreditadas las circunstancias que concurren en D. Joaquín Navarro García para 
hacerle merecedor de la distinción de Hijo Predilecto de la Ciudad de Villena.”

De aquel 26 noviembre de 2020, hasta hoy 8 de julio de 2021 han pasado muchas cosas, 
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entre las que cuales hemos tenido la mala fortuna de no poder contar físicamente con la presencia de 
Joaquín Navarro, pero me quedo con el momento que tuve de felicitar telefónicamente a Joaquín. Un 
instante imborrable ya que la satisfacción al oír su voz y su agradecimiento hacia la corporación y 
hacia mi persona por haber sido el Juez Instructor de su nombramiento de Hijo Predilecto de la 
ciudad de Villena colma muy mucho mi humilde labor en este expediente. 

Amaya y familiares de Joaquín, felicidades por el gran padre, esposo, abuelo y pariente que 
tenéis, hoy se le otorga la distinción que merecidamente y durante su vida ha cosechado el gran 
villenero que es Joaquín Navarro García. 

       Como decía Joaquín Santo Matas, en el prólogo del libro “Ruperto Chapí, curiosidades, 
anécdotas y otras cosas”, escrito por Joaquín Navarro: “En nuestra sociedad actual, donde a menudo 
prevalecen el atrevimiento del ignorante y la prepotencia del dirigente, con las naturales excepciones, 
se agradece aún más la sencillez natural que no fingida de un hombre grande en alma y saber”, este 
hombre es Joaquín Navarro García, un ciudadano ilustre de la ciudad de Villena.

Quiero finalizar mi intervención con una poesía del autor y colaborador literario de Chapí,  D. 
Salvador María Granés, que el propio Joaquín Navarro, recogía en su libro sobre “Ruperto Chapí, 
curiosidades, anécdotas y otras cosas” sobre los homenajes al maestro Chapí a raíz de su muerte.

Dice así:

¡No ha muerto!….. porque no es muerte
dejar eterna memoria.
Luchó, triunfó de la suerte
y rendido, cayó inerte
bajo el peso de su gloria.

Recuerdo con gozo y pena
aquel día ya lejano
en que formamos cadena,
salió asido de mi mano
por primera vez a escena.

Su victoria en día tal,
fue aurora del claro sol
que ha alumbrado hasta el final
la hermosa vida triunfal
del gran maestro español.

!No ha muerto!…. aquí todavía
su espíritu flota,
porque en cada melodía
un recuerdo nos envía
y un suspiro en cada nota.

Querido Joaquín, tu eres como el gran maestro Ruperto Chapí, tu espíritu, trabajo y figura 
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siempre estará con nosotros, recuerda que ya eres un ilustre de Villena.

D. Joaquín Navarro García  tu eres Hijo Predilecto de la ciudad de Villena. 

FELICIDADES.”

A continuación, la Sra. Secretaria cede la palabra a las Portavocías de los distintos grupos 
municipales.

En primer lugar, se da paso a la Concejala no adscrita, Dª Mª Carmen Martínez Clemor, que 
comienza su intervención diciendo:

Buenas noches a todos.
Distinguido público, en primer lugar, felicitar a mi compañero D. Francisco Abellán, por tan 

excelente presentación  de la labor que se le ha encomendado ser juez instructor, en este Pleno 
extraordinario y por el motivo con el que venimos.

En segundo lugar, como grupo político me toca empezar a hablar, en nombre de mi 
compañera Gracia Serrano y en el mío, como bien he dicho antes, en este histórico Pleno 
extraordinario y en este marco tan solemne y tan entrañable, como es nuestro gran Teatro Chapí, que 
por cierto, aquí está el Alcalde que hizo posible que se reconstruyera, gracias Vicente Rodes.

Bueno, Villena es como todos sabemos, una ciudad con una riqueza incuestionable de figuras 
notables en muchas y distintas facetas Las figuras de Ruperto Chapí, Quintín Esquembre y otros en 
el ámbito de la música. La de Antonio Navarro Santafé en la escultura, la de José Mª Soler en 
arqueología, las de Alfredo Rojas y Vicente Prats en la historia, costumbres y peculiaridades de 
Villena, etc., etc., todos ellos y muchos otros que no nombramos, pero que los hay, de hecho por aquí 
ya veo unos cuantos, han contribuido a la gran riqueza cultural, musical, histórica de nuestra ciudad.

La figura de Joaquín Navarro García ha ayudado enormemente a ensalzar y a conocer aún 
más el trabajo y la grandeza de todos ellos. Sus continuos estudios, trabajos, libros y conferencias 
sobre todos ellos, hacen que sean más importantes si cabe y que su legado perdure en el tiempo.

Además de todo esto, el trabajo personal y la dedicación altruista de Joaquín Navarro en las 
innumerables asociaciones a las que ha pertenecido, como bien ha nombrado nuestro compañero 
Francisco Abellán, su incansable esfuerzo por recopilar joyas culturales de Villena y su dedicación a 
Villena en sus múltiples aportaciones, hacen que nos sumemos, sin dudarlo, a la declaración de Hijo 
Predilecto de Villena a D. Joaquín Navarro García.

Qué puedo decir más que no se haya reflejado en este completísimo y extensísimo 
expediente presentado, muy bien presentado por Francisco Abellán, ahí se puede conocer realmente 
todo el trabajo que altruistamente, como bien he dicho antes, Joaquín hizo durante toda su vida, entre 
bromas socarronas, chascarrillos con acento villenero, pero, desde luego, con todo el conocimiento, 
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la seriedad, la rigurosidad en hacer lo que más le apasionaba, difundir cultura y sobre todo de su 
pueblo y de los grandes de su pueblo, por eso es un Hijo Predilecto del pueblo.

Solamente me queda felicitar, porque no voy a ser muy extensa, a la persona que no se me 
puede olvidar, evidentemente, que tan rigurosamente y fantásticamente bien, ha presentado este 
trabajo, gracias a Encarnita Pérez Vidal, que así te conocemos todos, por mostrarnos y traernos y 
presentarnos con todo el cariño del mundo, todo un trabajo y toda esta joya que hizo tu amigo 
Joaquín.

Y por último, desde luego, felicitar a la familia, a Amaya, que ha sido un placer conocerte, tú y 
tus hijas o sus nietas, la verdad es que sois también parte de su gran obra, una gran persona, una 
gran obra, con grandes personas que deja aquí, sois la calma y la generosidad personificada.

Enhorabuena y solamente felicitar a Joaquín, allá donde esté y a Villena por dar tan buenos 
hijos.

Buenas noches y gracias.

A continuación, la Sra. Secretaria cede la palabra Dª Alba Laserna Bravo, Portavoz del grupo 
municipal Verdes de Europa.

Dª Alba Laserna Bravo comienza su intervención diciendo:

“Sr. Alcalde, Sra. Secretaria, compañeras y compañeros de corporación, vecinas y vecinos de 
Villena, muy buenas tardes.

El agradecimiento que nuestra ciudad tiene por las personas que han ofrecido tiempo, 
esfuerzo, imaginación, servicio, dedicación al bien común, se puede mostrar de múltiples maneras. 
Una de ellas, muy significativa, muy especial y honorífica es el reconocimiento que otorga el 
Ayuntamiento a esas personas como Hija o Hijo Predilecto de la ciudad.

En este Pleno el acuerdo que vamos a tomar al nombrar Hijo Predilecto a Joaquín Navarro no 
es solo la ilusión de un selecto nombramiento, sino ante todo, es la apuesta que este Ayuntamiento 
hace al ofrecer a la ciudadanía el valor del trabajo por la identidad como pueblo, el valor del trabajo  
por la cultura y el hecho de que el esfuerzo por la convivencia tenga sentido.

El compañero de corporación, Francisco Abellán, instructor del expediente ya nos ha 
presentado la trayectoria de Joaquín y la importancia de su obra y estudios. Qué importante es 
comprobar que quien va ser nombrado hijo predilecto de  Villena  esté al tanto de nuestra historia 
municipal, de nuestra cultura local Y del trabajo de quiénes en otros momentos supieron ofrecer una 
trayectoria artística y social singular y para siempre.

De la mano y esfuerzo de Joaquín Navarro, se nos han hecho cercanas grandes personas de 
la historia local y de España, como: D. Joaquín María López,  Quintín Esquembre, Ruperto Chapí, 
Ambrosio Cotes,  Tomás Bretón, Lola Vitoria Tarruella…Nuestro agradecimiento a los trabajos de 
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nuestro Hijo Predilecto.

Pero sobre todo es importante resaltar que Joaquín Navarro era de esas personas de nuestra 
ciudad capaz de anteponer el interés de Villena por delante de intereses personales y capaz de 
rescatar y hacer ganar para las y los más jóvenes, la importancia de la transmisión  de  costumbres, 
saberes y valores como arquitectura de nuestro ser.

Toda la labor de difusión e investigación sobre personas, costumbres y obras que en el 
mundo cultural, musical e histórico de nuestra ciudad son una fuente de saber, nos ayudan a 
conocernos como pueblo.

También como Concejala de Igualdad me parece importante resaltar las investigaciones 
sobre Lola Vitoria Tarruella como extraordinaria compositora que forma parte del conocimiento local y 
de la importante capacidad de la mujer  que muchas veces pasa desapercibida.

Como portavoz del Grupo Municipal Verdes de Europa quiero agradecer directamente la labor 
que realizó Joaquín, también a su mujer Mari Carmen y a su hija Amaya, todo el tiempo dedicado que 
ha permitido conocer mejor nuestra historia y la obra de tantas personas  que  al tiempo que nos dan 
ese legitimo orgullo, nos generan también ese admirable impulso de sentirse y llamarse villenenses. 
También a Encarna, por su trabajo detallado, esfuerzo, experiencia, ilusión y ganas de compartir y 
trasladar las voces de Villena en este expediente tan bien elaborado.

Por último, Joaquín Navarro que supo trasladarnos el amor por la música, la danza, la 
historia, la etnografía que refuerzan esa máxima inclusiva de que lo pequeño es hermoso y nos 
permite crecer cuidando aquello que a veces se olvida.

Por ello, fue doble la entrega y el aporte de Joaquín en favor de nuestra cultura alimentada 
con su trabajo minucioso y  con el mimo de quien descubre un tesoro, de esos tan valiosos que tiene 
Villena.

Gana Villena con su Hijo Predilecto.
Muchas gracias, Joaquín.”

Seguidamente, la Sra. Secretaria cede la palabra a D. Miguel Ángel Salguero Barceló, 
Portavoz del grupo municipal Partido Popular.

D. Miguel Ángel Salguero Barceló toma la palabra y pronuncia lo siguiente:

“Sr. Alcalde, compañeras y compañeros de Corporación, familiares y amigos de Joaquín, 
vecinos, vecinas, buenas noches.

 En una época en la que lo global sustituye a lo local; en un momento en el que hay una 
homogeneización en los valores, costumbres y celebraciones, donde se dejan en un segundo plano 
tradiciones para abrazar las de otros lugares; en una época en la que lo antiguo es considerado viejo, 
obsoleto o anacrónico, personas como Joaquín Navarro, luchan por evitar que desaparezca nuestro 
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acervo cultural, luchan por mantener viva la idiosincrasia de Villena, todo aquello que nos caracteriza, 
que nos diferencia, que nos da valor y entidad propia.

Como indica el director de este teatro, Paco Flor, en su escrito de adhesión al nombramiento 
de Joaquín, y en referencia a los trajes típicos de villenero y villenera, objetos y cantares, “una 
cualidad que ha tenido Joaquín siempre es que mientras los demás lo veían viejo, él lo veía antiguo. 
De esta manera le ha dado un valor a todas nuestras tradiciones que gracias a personas como él se 
han recuperado”. 

El trabajo y dedicación de personas como Joaquín nos recuerda y enseña quienes somos, y 
nos obliga a defender y seguir engrandeciendo nuestra Patria Chica; la patria de López y Chapí. De 
Navarro Santafé, de Quintín Esquembre, del maestro Carrascosa, de Lola Vitoria, de Ambrosio Cotes, 
de José María Soler, de Vicente Prats, de Alfredo Rojas… figuras a las que Joaquín nos ha ayudado 
a conocer mejor.

Conocí a Joaquín Navarro, como tantos otros, cuando con 7 años y de la mano de mi madre 
acudí al Conservatorio para iniciar mi formación musical, en la especialidad de violín, que continuó 
siembre bajo la batuta de mi maestro Paco Serra. Allí descubrimos un hombre absolutamente 
enamorado de su ciudad, y que escrupulosamente, y casi siempre quedándose entre bastidores, se 
ha dedicado a investigar, esclarecer, recuperar y divulgar nuestras tradiciones, nuestra música, 
nuestra identidad; divulgar los detalles, en definitiva, de la cultura propia de Villena y los villeneros, lo 
que conforma nuestra idiosincrasia como pueblo, para conocimiento general, tanto de las 
generaciones actuales como de las futuras. 

Ese amor por Villena en la figura de Joaquín pareciera extraído, porque encaja 
perfectamente, del de la letra del himno a Villena que en uno de sus fragmentos dice así:

Todo en ti es grande y hermoso, 
Patria querida.

Mi alma y mi vida
Mi amor sin fin son para ti. 

Dentro del trabajo de Joaquín, y sin ánimo de reproducir los méritos y acciones que ya han 
sido referidos y magníficamente expuestos por el instructor del expediente, Paco Abellán, quisiera 
remarcar únicamente dos ejemplos por el impacto que van más allá de nuestras fronteras: son los 
que relatan en sus escritos de adhesión la pianista Raquel del Val y Joaquin Santo académico de la 
Real Academia de Cultura Valenciana, ex presidente del instituto alicantino de cultura Juan Gil Albert 
y que realizó el prólogo para el libro de Joaquín sobre Ruperto Chapí. Ambos refieren, en suma, 
episodios similares.

El primero, cómo la música de Chapí se divulgó por Niza, otras poblaciones de la Costa Azul 
y hasta el principado de Mónaco, gracias a la selección y aportación de partituras que hizo Joaquín 
Navarro a un pianista francés de origen alicantino y a una flautista australiana. Y algo similar relata 
Raquel del Val quien, gracias al contenido y a la calidad del material que Joaquín Navarro le 
proporciona sobre Lola Vitoria, además de realizar una publicación sobre ella en la revista Ritmo, de 
tirada nacional, le lleva a examinar la posibilidad de incluir ese repertorio en los programas de 
concierto e incluso valorar algunos títulos para su inclusión en el programa de enseñanza de los 
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Conservatorios.

Así pues, también ha actuado en cierto modo, tal y como destaca Maria Ángeles Alonso, 
también en su carta de adhesión como “un embajador de Villena a través de la transferencia de su 
conocimiento musical en el ámbito nacional e internacional”.

En definitiva, el trabajo de figuras como la de Joaquín nos ayudan a conocernos mejor como 
ciudad. Haciéndonos entender y recordar mejor nuestro pasado y sus grandes figuras, haciéndonos 
entender lo que somos, enorgullece nuestro presente y engrandece nuestro futuro.

Felicidades a la familia, a Amaya, al grupo de personas que ha impulsado este nombramiento 
encabezado por Encarna, por Ricardo, Mª Cruz, gracias a todos y buenas noches.”

La Sra. Secretaria, por último, cede la palabra a D. Javier Martínez González, como Portavoz 
del grupo municipal Partido Socialista Obrero Español.

Buenas tardes a todos,
Gracias por acompañarnos en este acto, homenaje y reivindicación de la figura de uno de los 

hombres más insignes que ha dado Villena en los últimos años. Insigne por singular, por irrepetible, 
por polifacético, por su capacidad intelectual, su curiosidad y su insaciable querer saber. 

Joaquín Navarro significa y representa muchas cosas. Significa mucho para nuestra ciudad. 
Pero quiero centrarme en una de las facetas que considero más relevantes y que le hace ocupar uno 
de los lugares más importantes en nuestra ciudad. Joaquín Navarro era un explorador de lo nuestro. 
Era ese tipo de personas que nos muestra y que nos demuestra la importancia de lo que tenemos 
delante, lo más próximo, lo más cercano. Lo que ha dado de sí Villena, lo que ha generado, lo que 
significa desde Villena para el mundo, sus tradiciones, su cultura y sus personalidades.

Nos habló siempre de aquello que tenemos cerca, tan cerca, que en muchas ocasiones 
menos atención le prestamos.

Es, desde mi punto de vista, de entre todas las facetas que mostró Joaquín Navarro la que 
más destacaría. Un amor por Villena y por todo lo suyo que le hizo participar activamente en la vida 
cultural, festera y musical allí cuando se le propusiera. Joaquín Navarro como el símbolo de todos los 
valores que concentra ser de Villena. Vivir Villena.

Es por ello que trabajó intensamente por reivindicar y defender la figura de personalidades tan 
importantes que esta ciudad ha dado para la ciudad, para la provincia, para España. Es conocida la 
investigación y la publicación de obras y textos diferentes sobre la vida y obra de Ruperto Chapí. 
Nadie como él ha contado qué era, cómo era y qué significaba su obra para la música.

Pero también ha tratado de dar luz a figuras como Joaquín María López, dos veces 
presidente del Gobierno en España; investigó sobre nuestro polifonista del siglo XVI Ambrosio Cotes; 
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como de Lola Vitoria Tarruella, escritora y compositora; así como de nuestro escultor, Antonio 
Navarro Santafé. De todos ellos, de los que son de aquí o vivieron y se criaron en estas calles de 
nuestra ciudad, Joaquín Navarro, habló, pensó, investigó, escribió y difundió.

Porque por encima de todas estas figuras, lo que defendía Joaquín Navarro era el orgullo de 
sentirse de Villena. Ponía en valor qué somos, qué hemos sido y qué podemos ser. Defendió la 
fuerza de la unidad, la fuerza de creer que Villena tiene un hueco en el mundo, que somos parte de 
este presente con fuerza para luchar por un futuro.

Joaquín Navarro siempre colaboró con entidades solidarias, siempre se mostró dispuesto a 
sumarse a objetivo colectivos. Entregado a muchas causas que siempre tenían un mismo nombre: 
Villena.

Esa fue su verdadera causa en todo lo que hizo y en todo lo que protagonizó. Y este acto de 
hoy, esta concesión del título de Hijo Predilecto de la Ciudad de Villena, es sólo el menor de los 
gestos que podríamos hacer para reconocerle todas las horas, todos los actos y todos los momentos 
que nos dio a cambio de nada.

Le damos las gracias a Joaquín Navarro, y nos sentimos orgullosos de haber tenido la fortuna 
de participar, como miembros de esta Corporación, en este acto, en esta decisión colectiva, en este 
gesto de justicia. Para con su figura, para con su memoria y para a todo aquello que defendió y por lo 
que luchó.

Somos nosotros, quienes de esta forma, le damos las gracias.
Gracias, Joaquín Navarro.

La Sra. Secretaria, dice, tras haber expuesto los méritos por los que D. Joaquín Navarro 
García es merecedor de esta distinción, se le cede la palabra a una persona muy cercana y 
promotora de este nombramiento, Dª Encarnación Pérez Vidal.

Dª Encarnación Pérez Vidal, comienza su intervención diciendo:

Buenas noches,

Agradezco la presencia de todos ustedes en este acto solemne que vamos a  recordar 
siempre por lo inédito, como muy especial por las circunstancias.

El mágico duendecillo de la ilusión y el agradecimiento tantas veces dormido a lo largo de 
nuestras vidas, aleteó atrevido en las mentes de amigos o sencillamente conocidos que en 
determinados momentos necesitaron la ayuda o conocieron la trayectoria cultural de nuestro Joaquín 
Navarro García, componiendo,  no una composición musical ni obra de teatro, pero si, entre todas las 
personas , entidades y Asociaciones, lo que significó la concesión otorgada por el M.I. Ayuntamiento 
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de Villena del Título de Hijo Predilecto de nuestra ciudad a  Joaquín Navarro García.

He sido la propulsora de esta solicitud, pero no la autora,  hay que distinguir. Tengo una parte 
de esa autoría, como también la tienen quienes compusimos este precioso y cálido Expediente.

Y quiero también recordar y dar las gracias a entidades, asociaciones, personas que no 
pudieron adherirse con sus firmas o escritos porque nada se les comunicó ni solicitó al respecto. El 
motivo: que Joaquín no tenía que enterarse, sencillamente, lo hubiese paralizado.

Mucho hemos escuchado ya sobre él y su trayectoria, pero yo quiero comentar algo que no 
pude aportar en mi escrito al Expediente, porque nada sabía del hecho. 

En el mes de marzo, conozco a Raquel del Val, concertista de piano y música de cámara, 
docente y divulgadora. Nacida en Alicante y residente en León. Estaba muy afectada por el 
fallecimiento de Joaquín y me comenta que me va a enviar un escrito de adhesión para sumar al 
Expediente de Solicitud. 

Así lo hizo y lo que me contó por teléfono, lo plasmó en él, y así en el expediente ha quedado 
adherido.

Raquel y Joaquín se conocen hace unos años y se entusiasman ambos con la compositora , 
pianista y escritora Dolores Agustina Ana Vitoria Tarruella, más conocida popularmente como Lola 
Vitoria.

Joaquín la introduce en el apasionante mundo de esta compositora. Le facilita prácticamente 
toda su obra para piano, con más de 30 composiciones, además de las obras literarias, ensayos, 
dramas, comedias, libretos, etc…

La investigación de Joaquín Navarro García sobre esta prolífica autora es tan amplia como 
científicamente documentada y por tanto digna de ser divulgada para conocimiento de musicólogos e 
interpretes. 

En los últimos meses de su vida, todo lo que le facilitaba era a través de su hija Amaya. 

Raquel del Val nos comunica que no puede asistir a este Acto, pero nos dice de su ilusión de 
presentar en este Teatro un Concierto homenaje a Joaquín Navarro García, Lola Vitoria y Ruperto 
Chapí, estrenando una obra del compositor y pianista navarro Joaquín Larregla, titulada “Gran 
Fantasía Brillante” sobre la obra Zarzuela “La Bruja” de Ruperto Chapí. Esperamos que cuando esta 
pandemia pase y proceda, se pueda llevar a cabo.

Algo que quedó pendiente para Joaquín y que ya se ha nombrado aquí, pero no recuerdo por 
quién, en este momento, pero se ha nombrado, fue con motivo de la concesión de Hijo Predilecto a 
título póstumo a Quintín Esquembre, cuyo acto se celebró en abril de 2016,  la colocación de una 
Placa Homenaje a Quintín Esquembre y Sáez en la fachada de la casa donde nació.

No me voy a adentrar, pero sí quiero contar una anécdota que pasó una mañana calurosa de 
Agosto del año pasado. Acompañé a Joaquín al despacho de la edil Paula García, estaba ya todo 
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prácticamente hecho, terminada la placa, a ver cómo se ponía, y Paula le dice Joaquín, al acto tendrá 
que ir un cuarteto que toque “La Entrada”, el famoso pasodoble de Quintín Esquembre, y las 
personas que puedan estar.  Contestación de Joaquín: “de eso nada, yo prefiero esperar en el tiempo 
y que esto se haga como se debe de hacer, que vaya la Banda Municipal de Villena, toque La 
Entrada y que asista el pueblo en general, sin limitaciones...

Paula y yo nos miramos y las dos pensamos lo mismo, postergaba niveles de protagonismo a 
que el Acto se hiciera cómo él quería que se hiciera, sabiendo que lo más seguro era que no iba a 
estar, que es lo que va a pasar, de todas formas sí va a estar, en el momento en que se pueda hacer, 
va a estar en el corazón de todo el pueblo. Así era Joaquín.

Dicho esto, quiero agradecer al Sr. Alcade-Presidente del M.I. Ayuntamiento de Villena, D. 
Fulgencio José Cerdán Barceló, por su apoyo en la consecución de este honor de nombrar Hijo 
Predilecto de Villena a Joaquín Navarro García.

Y dar las  gracias de corazón a toda la Corporación Municipal, a toda, por su cercanía, su 
sensibilidad, su apoyo, por hacerme sentir bien cuando con ellos hablaba y les exponía mi inquietud y 
solicitud.

Quiero dar las gracias a mi familia, por vuestro apoyo. Era algo que ya rondaba en nuestras 
mentes, pero fue en julio de 2020 , cuando expuse como quería que fuera ese Expediente.

Les gustó mucho la idea, pero me advirtieron que iba a ser muy laborioso y algo difícil. Bueno, 
yo pensaba en esa frase de Séneca, entre las muchas y buenas que tenía, que dice:

“Que no es que nos falte valor para emprender cosas difíciles, sino que son difíciles 
precisamente porque nos falta valor para emprenderlas.”

Me habéis apoyado siempre a lo largo de mi vida, en todas mis andanzas que no han sido 
pocas, pero ésta ha sido especial y nuevamente me he sentido feliz.

También quiero ºdar las gracias a nuestro amigo Pedro Marco, al artista, al profesional. 
Recuerdo un día de Septiembre de 2020 que nos reunimos para participarle a él y a su esposa 
Leonor Serrano nuestro proyecto. Comimos ”triguico villenero”, porque así lo decidimos. Toda la 
comida versó sobre Joaquín y al despedirnos, me volví y le dije, Pedro, podías hacerle un “dibujico” a 
Joaquín... y ahí está, clavado ese gesto que él solía tener. Es genial. Gracias Pedro.

Y bueno, qué les voy a decir de nuestros queridos amigos, antes conocidos, Mari Cruz Rojas 
y Ricardo Celiberti. Cuando les participamos nuestra ilusión, nos apoyaron, pero no solo eso, con ese 
talante de ayuda, de entrega que los dos llevan inherentes, formamos piña, unimos trabajo, inquietud, 
ilusión, emociones, nervios, sobre todo las últimas semanas previas a la presentación de la solicitud, 
que fueron de vértigo y que nunca podremos olvidar. Seguimos trabajando juntos y así 
continuaremos….
                                               Muchas gracias Mari Cruz, Ricardo.
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Querida familia de nuestro Hijo Predilecto, Jose, Mariví, Sandra, Amaya….

Has cuidado a tus padres en su enfermedad y sigues haciéndolo con tu madre Mari Carmen, 
que hoy tampoco ha podido asistir a este Acto. 

Tienes coraje, empuje, responsabilidad.. 

Amaya  eres….

¿Cómo decirte como?

Eres como el viento que veloz pasa cada día y que arma revuelo entre las hojas que por el 
suelo van perdidas…

Eres como la música, la belleza de su melodía, el sonido de sus tenues notas que sin darte 
cuenta amas más cada día…

Eres todo lo que existe...

Eres única e irrepetible…”

Tu padre estará  muy contento y feliz de veros a ti , a su querido Jose y a sus adoradas nietas 
Mariví y Sandra.

Y... quieres que te diga algo que tal vez no te has dado cuenta…

Tu querido padre desde el cielo te ha mandado “ALAS”, lo vas a sentir, y ahora cuando subas 
al escenario, él te acompañará, y tu flotarás, son alas, será como si volaras….déjate llevar….Que tus 
sentimientos afloren…disfrútalo….Estos momentos los vas a llevar siempre en tu corazón y en el 
recuerdo….

Termino solicitando un fuerte aplauso para esta familia, pero, enlazado con otro que sea 

apoteósico para Joaquín Navarro García y su esposa Mari Carmen Muñoz que tanto aportó a lo largo 

de su vida para la concesión de HIJO PREDILECTO DE VILLENA.

              ¡¡¡ARRIBA ESE APLAUSO!!!

La Sra. Secretaria, dice, a continuación damos entrada a D. Francisco Albert Ricote, profesor 
del Conservatorio de Música de Villena y amigo íntimo de D. Joaquín Navarro García, que nos 
interpreterá la obra “Serenata Morisca” de D. Ruperto Chapí.

D. Francisco Albert Ricote accede al escenario del Teatro Chapí para interpretar a la guitarra 
la obra Serenata Morisca de Ruperto Chapí, que tras la brillante actuación es despedido por el 
público asistente con una gran ovación.

Seguidamente, la Sra. Secretaria ruega a Amaya Navarro Muñoz, hija de Joaquín Navarro 
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García, que suba al escenario para acompañarles en la mesa presidencial.

Amaya Navarro Muñoz, accede al escenario y se sienta en la mesa presidencial junto al Sr. 
Alcalde y la Sra. Secretaria.

D. Fulgencio José Cerdán Barcelo, Alcalde de Villena, pronuncia las siguientes palabras, a 
continuación:

Buenas tardes de nuevo. Se ha dicho tanto y tan profundo sobre Joaquín aquí esta tarde, que 
añadir algo más resulta algo complicado, se ha explicado tanto su vida como su obra, fueron ambas 
tan ricas…, pero va a ser difícil añadir algo más, pero voy a intentarlo.

Quiero señalar algunas cosas a Joaquín Navarro, que sé que está con nosotros, porque sea 
como fuera, amaba tanto a su tierra, amaba tanto a Villena, que sería difícil pensar que hoy está en 
otro sitio. Sigo pensando que está aquí, que no puede dejarnos, viviendo la música, viviendo nuestras 
calles, defendiendo y disfrutando de nuestras tradiciones, de nuestra historia, de nuestra forma de ser 
y estar en el mundo como Villeneros que somos.

Joaquín Navarro es un intelectual que a lo largo de su vida ha demostrado algo más valioso 
que sus estudios, ponencias o creaciones, Joaquín defenció un sentimiento que deberíamos entre 
todas y entre todos seguir sosteniendo, su amor por la tierra, por su tierra, esa particular de él con un 
territorio como parte de la vida compartida por muchas personas a la vez y por infinidad de 
generaciones a lo largo del tiempo. En realidad lo que Joaquín Navarro nos enseña es la importancia 
de vivir en comunidad, lo que Joaquín ha creado en estos años en Villena es una red, una 
interconexión a través de manifestaciones de diferente ámbito con el otro, con los otros, con los 
hombres y mujeres de Villena, vivir en, por y para Villena es a mi juicio su legado más importante.

En el buen sentido de la expresión crear con otros, participar con otros, compartir con otros, 
es sin duda la mejor manera de trabajar para todos y para todas. Joaquín lo que dice con sus actos, 
es que en sociedad es mejor sumar y multiplicar que restar y dividir.

La lección maestra del que hoy ya es Hijo Predilecto de nuestra Ciudad es que todos 
debemos pensar y actuar sin más filtro que el interés sincero, en nuestro vecino y en nuestra vecina, 
en quien se atreve a poner en marcha una empresa o un negocio en nuestra ciudad, que hay que 
estar con quienes crean, bien sea música, literatura, pintura o un simple acto de nuestras Fiestas. 
Todos y cada uno de ellos y así he entendido la labor que hace Joaquín es lo que nos construye día a 
día como pueblo, como comunidad, como unión de personas con un objetivo común, ayudar y 
ayudarnos.

Joaquín nos dice que respetar lo que años atrás hicieron otros es la mejor manera de seguir 
haciendo cosas hoy para ofrecer un futuro mejor a nuestra comunidad. Por eso y como también se ha 
señalado hoy aquí, era amante de la tradición, del folklore, de nuestra historia, era un amate de la 
gente que colabora, que participa, que crea con otros, en comunidad, bien sea música, danza, fiestas 
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o cualquier cosa, y uno, ante la figura y el ejemplo de personas como Joaquín Navarro, se debe de 
preguntar si pensamos en la comunidad, en la colectividad, por encima de todas las cosas, si las 
pequeñas acciones que hacemos cada uno de nosotros, cada una de nosotras, yo mismo, aportan 
una simple piedrecita suficiente para fortalecer esta Villena que tanto queremos y tengo que decir que 
a veces sí y a veces no, que cometemos errores, que no somos perfectos, que tenemos fallos y por 
supuesto erramos, aunque luchemos por encima de todas las cosas por nuestra ciudad y su gente. 

Pero también tengo que decir que la imperfección es una parte de la vida y Joaquín nos 
recuerda que con su constancia que lo importante no es acertar siempre, sino intentarlo, una y otra 
vez para el bien de todos y es lo que muchos intentamos hacer y de ahí la fortaleza de nuestra 
sociedad, por eso en Villena nuestra sociedad civil es tan rica, nuestras entidades de todo tipo, 
nuestro tercer sector, nuestros colectivos culturales, festivos, sanitarios, asistenciales, deportivos, 
empresariales y comerciales, son tan numerosas, son tan ricos, son tan atractivos y tan participativos, 
y por eso Villena es como es. 

Joaquín, gracias por todo, gracias por todo lo que nos has dado y lo que nos das.
Joaquín por tu humor característico, por tu inteligencia, por tu generosidad y por tu entrega, 

gracias por tu ejemplo, sin lugar a dudas, mereces el Título de Hijo Predilecto de la Ciudad de Villena, 
pero también te podríamos dar el de padre predilecto, intelectual y moral de muchos de nosotros y 
nosotras.

Joaquín, muchas gracias, por tanto.

A continuación, el Sr. Alcalde pide a Amaya que le acompañe al centro del escenario, para 
hacerle entrega del Título de Hijo Predilecto de la Ciudad de Villena y de la Insignia de Oro de la 
Ciudad, recibiéndolas con una gran ovación del público asistente.

Amaya Navarro Muñoz, se dirige a todas las personas asistentes a este acto y pronuncia las 
siguientes palabras:

“Sr. Alcalde, miembros de la Corporación municipal, señoras y señores, buenas noches a 
todos.

Gracias por acompañarnos en esta noche tan emotiva y hacernos sentir a mí y a mi familia 
tan arropados por vuestras muestras de cariño y afecto. 

Me gustaría recordar el pasado mes de noviembre, la enfermedad de mi padre se encontraba 
en un momento delicado, después de varios meses de continuas complicaciones. Su salud y sobre 
todo su ánimo no estaban en su mejor momento, y recalco lo del ánimo, porque los que conocíais a 
mi padre, sabéis de sobra que durante estos más de cuatro años de lucha, nunca perdió el ánimo ni 
el sentido del humor.

Tengo que reconocer que cuando Encarna acompañada de Mari Cruz Rojas y Ricardo 
Celiberti, me informaron de la propuesta de su nombramiento, directamente les dije, ni se os ocurra, 
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tirar esto para atrás pero ya. Mi padre se encuentra en estos momentos en una situación muy 
delicada y su ánimo está por los suelos, dijero, no podemos, ya está todo en marcha y tu padre lo 
merece, pero no te preocupes, esto es un proceso lento y ya lo iremos preparando para la noticia.

Proceso lento…, cuatro días después de esta conversación recibo la llamada de Encarna, no 
le salía la voz de la emoción, había recibido una llamada del Ayuntamiento, la Junta de Portavoces 
había decidido iniciar el Expediente para nombrarlo Hijo Predilecto. Proceso lento, decían, el tiempo 
iba en nuestra contra, en pocas horas se haría público y tenía que ir a darle la noticia a mi padre, 
antes de que lo oyera por la radio o lo viera por las redes sociales. Cuando le di la noticia quedó en 
shock, serio, con la mirada perdida, y solo me dijo “yo no he hecho nada para merecer algo así”, y así 
me lo dejé, sin reaccionar, necesitaba tiempo para digerir lo que acababa de decirle.

Reconozco que salí de su casa muy intranquila, porque no tenía muy claro cómo iba a asumir 
tal reconocimiento, teniendo en cuenta la enfermedad y el estado de ánimo en el que se encontraba 
mi padre en esos momentos. Incluso cuando anuncié en casa la noticia le dije a los míos, no llamar al 
abuelo hoy, que no sé cómo va a reaccionar tal y como me lo he dejado, igual os suelta alguna de las 
suyas por teléfono de lo nervioso que está.

Mi padre llevaba meses sin ni siquiera coger el teléfono, no tenía ya mucho ánimo, esa tarde 
no paró de sonar el mío, la mayoría amigos de mi padre para decirme que habían recibido su llamada 
para darle la buena noticia, eufórico y feliz.

Siempre estaremos agradecidos por el ánimo y alegría que le dio el nombramiento como Hijo 
Predilecto durante el mes y poco que pudo disfrutarlo hasta que su enfermedad se complicó. Una 
verdadera inyección de vida, disfrutó de salir a la calle y recibir el cariño de la gente felicitándole.

No penséis que este reconocimiento llegó tarde, al contrario, llegó en el momento adecuado 
para hacerle saber lo querido y apreciado que era por mucha gente.

No me queda nada más que dar las gracias en mi nombre, en el de mi madre y en el del resto 
de la familia. En primer lugar, a Encarna Pérez Vidal, como impulsora y promotora de la solicitud y, 
por supuesto, a su familia, que la han apoyado en tan ingente tarea siempre guiada por la gran 
amistad y cariño hacia mi padre y hacia toda la familia.

En segundo lugar, a cada una de las personas y entidades que con sus escritos de adhesión 
han dado fuerza y respaldo a la solicitud de nombramiento, muchas de ellas nacen desde la amistad 
y  el cariño de muchos años hacia mi padre y hacia nuestra familia.

A la Corporación municipal en pleno con el Sr. Alcalde a la cabeza, por su decisión unánime 
de conceder a mi padre tan grande distinción para un Villenero.

Y por último, a todas esas personas que han estado apoyando y dando ánimo, no daré 
nombres porque no quisiera olvidar a ninguno, pero ya sabéis todos quiénes sois, la familia y esos 
amigos que son más que familia, todos los que en los últimos tiempos nos habéis dado ánimo y 
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consuelo.
Nuestra gratitud eterna.
Muchas gracias a todos y buenas noches.”

Seguidamente, el Sr. Alcalde antes de que finalice el acto, invita a Amaya Navarro a que 
firme, en nombre de la familia, en el Libro de Honores y Distinciones de la Ciudad. Realizada ésta, el 
Sr. Alcalde procede a dar lectura al texto que ha escrito Amaya en el Libro de Honores, que es el 
siguiente:

“Villena, a 8 de julio de 2021

Es un honor, como hija de Joaquín Navarro García, y en nombre de toda la familia, dejar 

constancia del agradecimiento que sentimos hacia todas y cada una de las personas que con su 

cariño y afecto hacia la persona de mi padre, han hecho posible su nombramiento como Hijo 

Predilecto de la Ciudad de Villena. No se nos ocurre mejor distinción para un hombre que amó tanto a 

Villena, su cultura y sus artistas.

                                                          Amaya   Navarro   Muñoz”

Finalmente, el Sr. Alcalde se dirige al público en general, y agradece sinceramente a todas y 
a todos por contribuir en el excelente desarrollo de este acto, que concluye con la emisión de un 
vídeo que se proyecta a continuación, abandonando Amaya Navarro, en este momento, la mesa 
presidencial, ocupando su lugar en el patio de butacas.
 

   
 
 

 
 

   

Y no habiendo más asuntos que tratar por el Sr. Alcalde se levanta la sesión siendo las 
veintiuna horas y treinta minutos, del día al comienzo indicado, de todo lo cual, como 
secretaria Accidental, doy fe.

Visto bueno
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